

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ADELANTADO

Coruña: Un mes, UNA peseta.—Provincia de Trieste, CUATRO pesetas.—Países comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, NUEVE pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, TALLERES

Real, 26 y Galera, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDO

LA CORUNA

Martes 28 de Enero de 1902.—San Dionisio

LA MASCARADA

Después de muchos años de padecer Gobiernos de una pieza, hechos todos por el mismo molde y enteramente manejados por los mismos hilos pendientes de la mano de un jefe de partido; después de aquellos Gabinetes conservadores presididos por Cánovas, que eran verdaderos disfraces de una efectiva dictadura porque cada ministro no pasaba de ser el brazo del presidente en su respectivo departamento; después de estos otros Gobiernos de Segasta, sin jefe ni programa, sin opinión ni criterio, cuyos individuos se sostienen como los fusiles en pabellón, apoyados los unos sobre los otros, parapetados tras de las clásicas habilidades de insigne curial que caracterizan a su jefe, llega ahora a España la novedad de las concentraciones, como receta extranjera.

Ya era tiempo de que por aquí se fuese pensando en ello, aunque no fuera más que para que no se diga que andamos en política aún más atrasados que en los demás asuntos, en los que miramos como novedades peligrosas las cosas que de puro viejas van cayéndose ya por esos mundos, pero lo malo es que aún así y todo, a pesar de estar el sistema consagrado por la práctica en todas partes, falta saber si aquí podrá seguirse, y si a un Gobierno así constituido le será posible gobernar, aquí donde lejos de ganarse el ministerio la mayoría en plena lucha parlamentaria, peleando y discutiendo, y reclutando los votos decisivos hoy en uno y mañana en otro lado de la Cámara, como acontece en Francia, los Gobiernos necesitan una mayoría enteramente incondicional que de antemano apruebe cuanto le ordenen.

Pocos son los que en el Senado ó en el Congreso piensan en ideas, opiniones ó programas. Atienden los más al predominio de tal ó cual persona sobre todas las demás, ó al incremento de estos ó los otros particulares intereses. Aun a hombre de la talla y la valía de Cánovas le fué difícil gobernar con las Cortes abiertas, cuando su Gabinete y sus mayorías perdieron momentáneamente la cohesión. Y si esto le acontecía a él, caba pensar lo que ocurriría a los que hoy se disputan su puesto, tan menudos y flojos.

Pero en fin, las dificultades prácticas de momento no pueden ser parte a impedir que se proclamen seriamente las excelencias indudables de una verdadera concentración. No se puede dudar que esa sería, bien entendida para todos, una buena solución para el actual problema político, tan árduo y espinoso. Mas lo verdaderamente gracioso, lo que nadie se podía esperar y debe producir en todos el mismo delicioso efecto de cosquilleo que precede a la risa, es la noticia de que esa concentración, impuesta a la contrariedad de los partidos turnantes por la explícita y reiterada voluntad de la elevadísima persona que ejerce el poder moderador, se trate de llevar a la práctica precisamente con el carácter contrario al que le dió origen.

Pide la corona una concentración de tendencia francamente democrática; tan democrática que se pretendió que en ella entrasen los republicanos conservadores como Azcárate, Fernando González, Moliquadas Alvarez y Muro. Se pulsa la opinión, se trata de ver como resultaría ese Gobierno, se intenta la avenencia y después de todos esos antecedentes, salimos ahora con que el Gobierno que parece que irá adelante es uno presidido por Montero Ríos y del cual forman parte Maura y el duque de Tetuán; es decir, los dos personajes más reaccionarios de entre todos los dinásticos.

No cabe duda de que esa va a ser una concentración democrática. Ahora a ver si eso pasa de una ingeniosa bromada de Carnaval.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

LA SESION DE AYER

Celebró sesión ayer tarde la Junta de obras del puerto, bajo la presidencia del Sr. Martínez Pérez.

Leyóse el acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se dió cuenta de una Real orden aprobando las plantillas del personal facultativo y administrativo de la Junta para el presente año.

También se ocupó la Junta en la resolución dictada en la instancia presentada por don Agustín Bendanio solicitando que se le autorizase para la descarga de sardina por la rampa de Santa Lucía, la cual se concede con arreglo a las bases siguientes:

1.ª Que la descarga de pescado será única y exclusivamente del destinado a su fábrica de salazón.

2.ª Que será condición indispensable emplear para el transporte del pescado envases impermeables a fin de evitar que el pavimento quede sucio y resbaladizo, y por lo tanto que pueda causar daños ó perjuicios a los empleados en la carga y descarga por aquel muelle.

3.ª Esta autorización es provisional mien-

tras no se haga la distribución definitiva de los nuevos muelles; y

4.ª Que con esta concesión no se otorga ni adquiere el Sr. Bendanio derecho ni privilegio de ninguna clase sobre la citada rampa, sujetándose en un todo a lo dispuesto en los reglamentos vigentes para el aprovechamiento y uso de los muelles de puerto.

Respecto a los reparos puestos por los señores del Río y López Trigo al cobro de los derechos de carga y descarga de carbones, se acordó que este asunto quede sobre la mesa para que todos los vocales de la Junta puedan estudiarlo con detenimiento.

Y por último, se aprobaron las cuentas correspondientes al mes de Diciembre, levantándose seguidamente la sesión.

COMENTARIO DEL DÍA

¡Lo que se trabaja!

Es signo de los tiempos, de la decadencia de nuestra raza, cuando reiteradamente nos sucede. Así, aunque de buena fe nos proponemos hacer algo útil, provechoso, el ambiente corrompe la bondad de nuestra intención y la convierte en realidades inútiles y funestas.

Por rara casualidad se anunciaba para esta legislatura la discusión de varios proyectos que, en apariencia al menos, eran beneficiosos para el país. Era un rayo de esperanza que se celaba por entre las densas nieblas de nuestra mala ventura.

Y no lleva el Congreso media docena, mal contada, de sesiones, cuando ya en una de éstas se convierte el hemiciclo en plaza y los escaños se tornan puestos de verduleras. Como si algo de ello importase al país, dos diputados y un ministro se llaman mentirosos, y se injurian, y se continúan discutiendo si en la rica y democrática Valencia, en una solemnidad oficial celebrada en un centro de cultura, en la cual no deben haber humanas pequeñeces, había estado descubierto ó no el retrato de la Realeza.

Está visto que en cuanto perdemos algo la serenidad, dejamos asomar el rabo y las traversuras improductivas del mono.

De regreso de América

Procedente de la Habana y Veracruz fondeó ayer mañana en este puerto el vapor correo francés *La Normandie*.

Condujo para la Coruña los pasajeros siguientes:

Sres. D.: Manuel Buena, Marcelino Carreiro, José Gómez, Joaquín González, Manuel Otero, Agustín Seijo, Gumersindo Fernández, Manuel López, Manuel Fernández, Manuel Suárez, José Folgar, Ramón Fernández, Carmen Peón, Avelino Pérez, Manuel Martínez, Antonio García, Andrés Pérez, José Martínez, Ramón Iglesias, Santiago López, Joaquín Saavedra, Raman Iglesias, Vicente Fernández, Emilia Nicolau, Joaquín Izaguirre, Anita Kelley, Ch. Givernand, María Kelley, Luis Givernand, Alfred Eorillon y Dolores Sánchez.

Fondeó también en nuestra bahía, procedente de Montevideo y Buenos Aires, el vapor *Rabat*, que dejó los pasajeros siguientes:

Sres. D.: Antonio Martínez, Dolores Martín, Pilar Arias, Matilde Hontoria, José Fernández, Carmen Vecino, Faustino Vasmil, José Quintana, Cándido Bomes, Jesús Méndez, Manuel Otero, Jesús López, José Curran, Rafaela Martín, Antonio Bernades, Esteban Romero, Juan González, Corina Rodríguez y dos hijos, Dolores Varela, José Devesa, Jacobo Fernández, Dolores García, Ramón Fernández, Ramón Rodríguez, Manuela Santiago y ocho de familia, Aurelio Estévez, Domingo Alfonso, José Reina, Juan Alvarez, José López, Manuel Moreira, Manuel Ramos, José Varela, José Blanco y Francisco Carreiro.

La Tuna portuguesa y los estudiantes coruñeses

Ayer tarde, a las tres, volvieron a reunirse los alumnos del Instituto de segunda enseñanza con los de la Escuela de Comercio, con objeto de determinar los agasajos que habrán de dispensar a los estudiantes portugueses que forman la Tuna de Oporto.

Concurrieron también a la reunión los estudiantes de la Universidad de Santiago que cursan por enseñanzas libres las carreras de Derecho, Medicina y Farmacia.

En principio se acordó designar como presidente de la reunión al joven D. Manuel Fernández, que ya se encargó de dirigir la discusión y procurar que al acto se imprimiese la seriedad propia del fin que todos desean. Se acordó designar comisiones del Instituto provincial, de la Escuela de Comercio y de los estudiantes de enseñanza libre de la Universidad, para recaudar los fondos necesarios para atender a los gastos del recibimiento.

Se fijó para cada alumno la cuota con que habrá de contribuir; y todos los concurrentes convinieron en regalar a los Tunos una corona, de la que penderán varias cintas con dedicatorias de los estudiantes de los respectivos centros docentes, iniciadores del festejo. Se acordó asimismo dirigir hoy un telegrama al presidente de la colectividad portuguesa, significándole el deseo vivísimo de que visiten la capital de Galicia, en donde se les prepara un recibimiento solemne.

Los estudiantes coruñeses, ostentando un lazo del color de la respectiva facultad, y preparados de un estandarte que el efecto habrá de hacerse, acudirán a la Estación del ferrocarril a dar la bienvenida a los Tunos.

El Gobernador recibió ayer una carta de la Tuna portuguesa anunciándole su visita a la Coruña para los primeros días de Febrero.

El Sr. Soldevilla contactó ayer mismo al presidente de aquella colectividad, ofreciéndoles su incondicional auxilio y deseándoles que les sea grata su estancia en la capital gallega.

LO DEL HOSPITAL

Hoy probablemente emitirán los peritos médicos su informe, acerca de si las sustancias recetadas en los últimos meses a los enfermos del Hospital de Caridad, podrían haber ocasionado los terribles efectos padecidos por los intoxicados del Hospital.

Según nuestras noticias, no sería difícil que los peritos dijese que, dado que el líquido y el ácido fénico puro habrían producido en el líquido caracteres exteriores, inconfundibles con los del agua de Loeches, y que la cocaína y el cloruro de zinc, disueltos en pequeña cantidad en trescientos gramos de agua, no hubieran producido tan graves consecuencias, sólo queda como hipótesis verosímil, para el caso que se quisiera pensar en un envenenamiento por equivocación, el bicloruro de mercurio (sublimado corrosivo), cuyos efectos de desorganización de los tejidos son rápidos y poderosos.

A propósito de esto, hemos oído decir que no se explica que aun permanezca en poder del presidente de la Audiencia la botella que contiene el líquido que produjo las intoxicaciones y las vísceras de las víctimas.

Los que así opinan, dicen que pareciera natural que se buscara cuanto antes la comprobación de las condiciones de ese líquido y de los datos que puedan deducirse del estado de las vísceras. Tanto más, cuanto que el Colegio Médico ofreció al presidente de la Audiencia sufragar los gastos de la remisión a Madrid de las vísceras citadas, que podrían ascender a mil doscientas ó mil trescientas pesetas, pagando como un cadáver, si las autoridades judiciales no logran hacerle aplicar—como es natural tratándose de un asunto de tal índole—la tarifa correspondiente a piezas de convicción, con arreglo a lo cual pagarían 30 ó 40 pesetas.

El Sr. Navarro continuó ayer practicando nuevas diligencias para aportar algunos datos al sumario que está instruyendo con motivo de lo ocurrido en el Hospital.

El sumario está muy adelantado. Es muy posible que en breve se dé por terminado definitivamente.

Ayer reclamó el Sr. Navarro algunos antecedentes de la Alcaldía acerca de la conducta que observan los procesados por este sumario D. Benigno Muñiz, D. Eugenio Varela Portal y D. Joaquín Buzón, con objeto de unirlos al sumario.

En la mañana de hoy se constituirá el juez especial, Sr. Navarro, en la Casa Consistorial, con objeto de practicar algunas diligencias.

Según parece, se propone examinar con todo detenimiento el expediente administrativo instruido por orden de la Alcaldía, para ver si en él aparece algún nuevo dato que no conste en el sumario.

Catástrofe en Vigo

VOLADURA DE LA CONDOR.

(POR TELÉGRAFO)

Otro herido.—Entierro de otra víctima.—Resultado de la autopsia

VIGO 27 (12 20 h.)

Hoy ha ingresado en el Hospital militar un marino herido de la lancha cañonera *Condor*, al cual se creía ileso.

Se verificó el entierro del marino José López González, natural de Merín, que había fallecido ayer.

De la autopsia que se le practicó se ha comprobado que murió por consecuencia de un golpe que le fracturó el cráneo.

Heridos en el Hospital

VIGO 27 (13 35 h.)

En el Hospital militar hay actualmente seis heridos.

Dos de ellos halláanse gravísimos. Llámense José García Entenza, natural de Puentedeume, y Juan García, de Murcia.

Este último cumplió a fin de mes el tiempo que le corresponde de servicio activo.

Seguir ignorándose aún el paradero de cinco tripulantes de la *Condor*.

LEMA.

El baile de la Candelaria

Los socios de la *Reunión de Artesanos* encargados del adorno del salón del teatro para el baile del día 2 trabajan activamente.

Anoche quedó colocada la armazón del pavo real que ocupará todo el frente del escenario.

Del centro, ocupado por el cuerpo del ave, parte en abanico la cola, que se encorva hacia adelante en forma de concha.

Más de trescientas lámparas de incandescencia, de colores variados, están ya preparadas para ser colocadas en las plumas del pavo y en los girasoles de las guirnaldas que decorarán los frentes de los palcos.

Para los costados del escenario se están pintando grandes cartelones modernistas.

Los demás trabajos de ornamentación adelantán también con rapidez.

LAS HERMANAS DE LA CARIDAD

En la tarde de ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Beneficencia, con objeto de tra ar de varios asuntos, entre ellos la nota de los haberes devengados por las Hermanas de la Caridad que prestaban servicio en los establecimientos municipales de Beneficencia.

Asistieron a la reunión los vocales de la Comisión señores Casal, Ramirez, Pereira, Mariño, Portela y Casado.

Examinóse detenidamente la nota que la superiora sor Cristina Jovellar había enviado al Alcalde, por mediación del administrador de los establecimientos de Beneficencia, señor García, reclamando los haberes que las Hermanas de la Caridad habían dejado de percibir.

Todos los presentes se mostraron conformes por unanimidad con que se satisfaga a las Hermanas los haberes que han devengado hasta el día 18 de Noviembre, fecha en que dejaron de prestar servicio en el Asilo local de Mendicidad y en el Hospital de Caridad.

Por lo que respecta a las mil y pico de pesetas que representan los haberes de las Hermanas desde el día citado hasta el 31 de Diciembre del año que acaba de finalizar, opinan los vocales de la Comisión que no procede satisfacerlas por no haber prestado las Hermanas servicio alguno durante este tiempo en los establecimientos benéficos.

En su consecuencia se acordó informar al alcalde que procede satisfacer los haberes que han devengado las Hijas de la Caridad hasta el día 18 de Noviembre, fecha en que dejaron de prestar servicio y no hasta el 31 de Diciembre, como se pide en la nota enviada al Alcalde por las superiores.

Varias de las cantidades que figuran en la nota de referencia están constituidas hace tiempo en la Depositaria municipal, por no haber firmado las nóminas correspondientes algunas Hermanas de la Caridad.

DE SOCIEDAD

A las bodas de que hablábamos hace pocos días agregamos hoy la noticia de la de la bella y distinguida Srta. Marina Rivera, hija del difunto gobernador del mismo apellido, con el inteligente marino D. Julio San Martín, capitán de uno de los buques de la casa Aznar, de Bilbao, é hijo del ex-administrador de esta Aduana D. Juan San Martín.

En una de las más aristocráticas casas de la Coruña se dará un baile un día de la semana anterior a la de Carnaval.

Concurrirán a él distinguidas señoritas ostentando caprichosas disfraces.

Varios jóvenes de nuestra buena sociedad organizan una comparsa para asistir a este baile.

EL BARÓN RAFA.

Al presidente de la Audiencia

Llega a nuestra noticia que la mayor parte de las secretarías de juzgados municipales del partido de Corubión están desempeñadas interinamente y por personas que carecen enteramente de condiciones para ello. La interinidad, que ya viene de larga fecha, lleva trazas de prolongarse indefinidamente.

Como a la respetable autoridad del señor Laredo no se oculta el evidente perjuicio que para la administración de justicia se origina con tal estado de cosas, a ella apelamos para interesar que ordene al juez de Corubión la inmediata publicación de esas vacantes, que deben proveerse legalmente.

Un adefesio

En pleno paseo del Rolleno, en el sitio más visible de todos, se levanta una tienda de campaña rodeada de una estacada verde y formada por lienzo sucio y denegrido.

Dentro de ella hay una serie de cosas que, reunidas, forman un conjunto llamado *carrousel ó tio vivo*, nombres ambos bastante incongruentes, y alguno de los cuales es esencialmente ridículo.

Total, y aparte la esencia del espectáculo, que nos parecería de perlas instalado en cualquier parte menos allí, que el paseo está horriblemente afiado por ese espantajo, que los vecinos se vuelven locos con las músicas continuas que salen del grisáceo envoltorio, y que nosotros pedimos por Dios y por todos los santos a quien corresponda que libere el único paseo de la población de semejante estorbo.

Por un bcooy de vino

Ayer tarde, momentos antes de pasar por Cambre el tren correo descendente, ocurrió en aquella estación un suceso que pudo traer consecuencias lamentables.

El cura párroco de Brives, de aquel distrito municipal, parece que se presentó al jefe de aquella estación para recoger un bcooy de vino que le habían remitido de Orense.

El párroco no se limitó a reclamar el bcooy, sino que pidiendo al jefe el talón ó documento que en la estación existían relacionados con aquella mercancía, rompiólos bruscamente y se los arrojó al jefe de la Estación, al que intentó abofetear.

Los empleados de aquella estación intentaron evitar que el sacerdote agrediese al jefe; y de momento se vieron sorprendidos porque el párroco, empuñando una navaja de grandes dimensiones, los acometía con verdadera locura.

Varios obreros de la brigada de ferrocarriles que en la misma estación trabajaban, tuvieron que manifestar al párroco de Brives, y llevarlo a un departamento de la estación, en donde lo custodiaron, hasta que la guardia civil del puesto de Sigra, avisada previamente, se hizo cargo del sacerdote.

Tenemos entendido que la benemérita condujo al eclesiástico a su domicilio; pero el jefe de la estación de Cambre dió seguidamente parte del hecho al Juzgado y a sus superiores por el atropello de que fué víctima.

El extraño suceso hizo que en la estación de Cambre se reunieran numerosas personas, haciéndose distintos comentarios, que no queremos recoger, conviniendo algunos en que el párroco de Brives padece frecuentes ataques de enajenación mental.

Sólo así se comprende que haya hecho lo que dejamos referido.

De Galicia

La federación obrera de Marín acordó construir un edificio para todas las sociedades de aquella villa, que en las de canteros, carpinteros, albañiles, marineros pescadores y marineros pulperos.

En la noche del domingo ha sido robado el comercio de ferreteria que D. Francisco Villanueva tiene en los bajos de su casa de la calle del Progreso, de Orense.

La caja apareció violentada y con dos ladrones, aun cuando no se sabe si los ladrones habrán podido robar la suma que tenía dentro.

Lo que falta son unas 500 pesetas que en plaza y calderilla había en un cajón del mostrador.

Ha sido destinado a Lugo el ingeniero agrónomo D. Tomás E. Sueno.

La Guardia civil de Monterroso ha capturado al criminal Maximino López Incógnito, vecino de Ledoso, autor de la muerte violentada a su convecino Pedro Vázquez Castiella.

Hubiese fugado a Portugal, y antes de internarse nuevamente en el vecino reino proponiéndose dejar hechas tres muertes, según dijo, y organizar una cuadrilla de ladrones.

Al fin vuelve a funcionar en Orense la comisión organizadora de los festeos para el próximo carnaval.

El Gobernador la convocó y le han sido ratificados los poderes que ya tenía.

Para dichos festivales van recaudadas por suscripción 552 pesetas.

Los que mueren:

En el Ferrol, D. Fernando Varea Carro.

EN EL AYUNTAMIENTO

POR QUÉ NO HUBO AYER SESIÓN

Fué anoche tema de todas las conversaciones y objeto de variados comentarios lo ocurrido en el Ayuntamiento, que no pudo celebrarse sesión ordinaria a pesar de haber concurrido número suficiente de concejales.

A las seis y media de la tarde estaban en la Casa Consistorial los Sres. Fernández López (D. Manuel), Ramirez, Lens, Diz, Pereira, Casal Amenedo, Pan de Sorluce, Mariño, Correal, Gradafille, Argullin, Arenal, Rodríguez Parrón, Mosquera, Serra, Lourido, Casado, Berdiñán, Pulpeiro, Portela y Casares.

En vista, pues, de que había 21 concejales—cuatro más de los que con sitúan la mayoría absoluta de la Corporación—y como faltaba el alcalde, D. Antonio Fernández López, los concejales presentes requirieron al secretario, Sr. Cid, para que levantase un atestado haciendo constar que había número bastante de ediles y que no podía celebrarse sesión por no hallarse presente el alcalde y por no haber éste delegado en forma la Alcaldía en el primer teniente para aquel acto.

Pronunciáronse con tal motivo por varios concejales algunos conceptos, a los cuales nos queremos dar publicidad para no agrar cuestiones tanto más delicadas cuanto que afectan a individuos de una misma Corporación, entre los cuales quisiéramos que existiese la mayor armonía y el más perfecto acuerdo para todo.

Y como lo sucedido ayer fué tan comentado, vamos a relatar los hechos, respondiendo a deberes de información y dejando las deducciones al curioso lector.

El Alcalde Sr. Fernández López, que se halla desde el sábado enfermo, aunque no de gravedad, mandó ayer a las tres de la tarde un aviso al Sr. Martínez Fontenla para que presidiese la sesión del Ayuntamiento, toda vez que él no podría asistir a ella.

Dicen unos que el Sr. Fontenla prometió ir, contestando además que ya hablaría personalmente con el alcalde antes de la sesión, y aseguran otros que manifestó que esperaba la delegación por escrito para presidir aquel acto.

Ello es que el Sr. Martínez Fontenla no concurrió al Ayuntamiento.

Cuando estaba la mayoría absoluta de concejales reunida, avisóse por teléfono al alcalde, consultándole si se abría la sesión bajo la presidencia del segundo teniente alcalde don Manuel Fernández López, que se hallaba presente.

Parece que el alcalde contestó que estaba enfermo, pero que podía celebrarse la sesión para despachar solamente los asuntos que figuraban en la orden del día.

En vista de esto los concejales decidieron retirarse sin abrir siquiera la sesión al público, requiriendo antes al secretario para que levantase el atestado correspondiente, como así se verificó.

El público que invadía los pasillos de la Casa Consistorial retiróse también haciendo encontrados comentarios y vaticinios.



yecto de ley municipal presentado a las Cortes...

Acerca del proyecto de construcción de una escuadra...

Rectifica el Sr. Martín Sánchez.

Afirma que el Gobierno carece de plan político...

Rectifica también el Sr. Sagasta, diciendo que se hicieron importantes reformas...

Atén espero yo mayor oposición de los conservadores...

Añade que los conservadores no pudieron gobernar...

El Sr. Martín Sánchez quiere rectificar de nuevo...

Dos minutos solamente exclama, y seguidamente dice que los liberales nada resolvieron...

Otros asuntos

El conde de Peña Ramiro habla de la explosión ocurrida en la Condor...

Ide que se depuren las responsabilidades derivadas de la catástrofe.

El Sr. Sagasta le contesta que se ha mandado formar expediente...

El Sr. Parra repite la pregunta que formuló en días anteriores...

Hace una pregunta sin interés.

El Sr. Sagasta abandona el salón.

Orden del día

Léanse varios decretos relativos a la construcción de carreteras.

Se reúne la Cámara en secciones.

Base cuenta de la reunión, y seguidamente se levanta la sesión.

11 de Febrero

Mitín en Zaragoza

MADRID 27 (28 h.)

Los republicanos de Zaragoza hacen grandes preparativos para conmemorar la fecha del 11 de Febrero...

Preparan con este motivo algunos actos públicos.

Entre éstos figura un gran mitín político al que asistirán los más caracterizados republicanos españoles.

Figuran entre los que habrán de tomar parte en este mitín los Sres. Azcárate, Muro y Alvaroz (D. Melquiades).

Celebraránse también algunos banquetes de carácter político.

Otro mitín republicano en Pamplona

MADRID 27 (28 h.)

Los republicanos de Pamplona proyectan también celebrar un mitín para conmemorar el 11 de Febrero.

A este mitín concurrirá probablemente don Melquiades Alvaroz.

Los republicanos de Barcelona

MADRID 27 (28 h.)

En Barcelona se celebrará también un mitín para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

Tomarán parte en este mitín el diputado Sr. Lerroux y varios significados republicanos catalanes.

La cuestión política

La concentración.—Lo que dicen los amigos de Sagasta.—Otras opiniones

MADRID 27 (28 h.)

En los círculos políticos se comentan con calor los trabajos que se vienen realizando en favor de la concentración monárquica.

Los amigos del Sr. Sagasta niegan que sea factible ninguna solución sin la jefatura del actual presidente del Consejo.

Entre los políticos no adictos al Sr. Sagasta, dice que en las altas esferas se acentúa la hostilidad hacia el presidente del Consejo...

Otros aseguran que se vienen haciendo grandes trabajos de concentración sobre la base de los Sres. Montero Ríos y Canalejas.

Añaden que el Sr. Sagasta, en frente de esta concentración, ha dado el empuje al Sr. Moré para realizar determinados trabajos para aunar los elementos parlamentarios dispersos.

Dicen que para conseguir esto se formaría una situación presidida por el Sr. Moré, a la que ampararía respetivamente el Sr. Sagasta.

El único de cierto es que en tal estado se encuentra la mayoría, que nada podrá hacerse sin contar con el concurso del Sr. Sagasta.

Cualquier cosa que se intentara en contra de esta solución, interpretarla la mayoría, hoy más sagastina que nunca, como la jefatura forzosa del jefe del partido.

Otros creen que no pudiendo abusarse del recurso de solicitar de la Regente el decreto de disolución de Cortes, continúa a gobernando el Sr. Sagasta.

Conferencias comentadas

MADRID 27 (28 h.)

El Sr. Sagasta ha celebrado hoy una detenida conferencia con el Sr. Romero Robledo.

También ha conferenciado extensamente con los señores Montero Ríos y duque de Tetuán.

El Sr. Romero Robledo, después de haber conferenciado con el Sr. Sagasta, celebró otra conferencia con el Sr.aura.

Estas conferencias han sido como en las distimas, haciéndose muchas cabales y conjeturas acerca de las cuestiones tratadas por los citados personajes.

Lo que dice Sagasta

MADRID 27 (28 h.)

El Sr. Sagasta ha dicho hoy a un periodista que todavía no están firmados los nombramientos de senadores vitalicios.

Afirmó que no existe motivo alguno para la crisis ministerial.

Tanto es así, añadió, que ni siquiera sé cuando habrá Consejo, pues ningún asunto urgente reclama su celebración.

Manifestó que la cuestión relativa al decreto sobre la circulación fiduciaria se arreglará satisfactoriamente.

Robos en el ferrocarril

Reclamaciones a una compañía

MADRID 27 (28-15 h.)

En la estación del ferrocarril de Cuenca se ha descubierto una larga serie de robos de mercancías.

Muchos comerciantes han entablado reclamaciones contra la compañía, pidiendo indemnización de daños y perjuicios.

El Juzgado entiende en el asunto.

Empleados suspensos.—Personal nuevo

MADRID 27 (28-45 h.)

La compañía del ferrocarril de Cuenca ha declarado suspensos a todos los empleados que prestaban servicio en aquella estación.

La causa de esta medida no es otra que los frecuentes y repetidos robos que allí venían registrándose.

En un tren especial ha llegado el personal que ha de encargarse de todos los servicios.

De los empleados que allí estaban no quedó ni uno solo, pues desde el jefe de la estación hasta el último mozo todas fueron suspensos.

Instrúyese expediente.

Política

Los proyectos de decretos reales y del timbre

MADRID 26 (28 h.)

La Comisión de presupuestos del Congreso acordó abrir una información acerca de los proyectos de decretos reales y del timbre.

También acordó dejar pendientes el proyecto de créditos extraordinarios y la reforma de la ley de clases pasivas.

Varias notitias

La suscripción de obligaciones del Tesoro

MADRID 27 (28 h.)

Continúa abierta la suscripción de obligaciones del Tesoro.

Las obligaciones suscritas hoy ascienden a 449 500 pesetas.

La crisis minera en Murcia.—Visita del inspector general de Obras públicas.

MADRID 27 (28 h.)

El inspector general de Obras públicas, acompañado del ingeniero jefe de la provincia de Murcia, salió a recorrer varios pueblos cercanos a la capital, para estudiar la crisis minera.

Entre los pueblos que visitaron figura el de La Unión, reconociendo sobre el terreno los trabajos que pueden realizarse para atenuar los efectos de la crisis minera.

El inspector visitó el Centro minero, conversando con algunos de los obreros.

Después regreso a Murcia con el ingeniero.

Un viaje de novios

MADRID 27 (28 h.)

La hija del Sr. Romero Robledo, D.ª Francisca Romero Zulueta, ha salido de Barcelona en el tren expreso, para Niza, acompañada de su esposo el señor Ordóñez, hijo del diputado a Cortes por Tuy.

En la ciudad francesa pasarán los jóvenes esposos los próximos carnavales.

El naviero Olavarría

MADRID 27 (28-25 h.)

Falleció en Bilbao el conocido naviero don Oscar Olavarría.

El acazorado Felayo

MADRID 27 (28-25 h.)

Ha llegado a Cartagena el acazorado «Felayo», procedente de Almería.

En aquel puerto está haciendo carbón para marchar seguidamente a Barcelona.

Fallecimiento por hambre y frío

MADRID 27 (28-25 h.)

En Palma falleció una mujer de hambre y de frío.

Mañana se le practicará la autopsia.

El conflicto de la carne en Zaragoza.—Gestiones inútiles.—Carnicerías municipales.

MADRID 27 (28-25 h.)

En Zaragoza continúa el conflicto de la carne, suscitado por no haber enviado reses al matadero los abastecedores.

Han resultado inútiles cuantas gestiones se han practicado para llegar a una tregua.

Los carniceros siguen en su actitud.

El Ayuntamiento acordó establecer seis carnicerías para atender a las necesidades del consumo en la población.

Con este motivo los carniceros halláanse muy exaltados.

Los obreros

EN BÉJAR

Huelga solucionada

MADRID 27 (28-15 h.)

Dicen de Béjar que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los obreros bataneros.

Estos han reanudado sus trabajos.

EN BARCELONA

Tranquilidad absoluta.—Los carreteros

MADRID 27 (28-15 h.)

En Barcelona reina tranquilidad absoluta, según los telegramas que de allí se reciben.

Hasta ahora no se han declarado en huelga los carreteros.

El presidente de éstos se ha tomado dos días de plazo para resolver lo que ha de hacerse.

Mitín de metalurgistas

MADRID 27 (28-15 h.)

Los obreros metalurgistas de Barcelona trataban de celebrar esta tarde un mitín en el frontón Bet Jsa.

Dúbase que hayan podido realizar su propósito por no haber presentado la petición en tiempo oportuno en el Gobierno civil.

Los empleados de trauvías.—Una reunión en proyecto

MADRID 27 (28-20 h.)

Esta noche proyectaban celebrar los empleados de las tranvías de Barcelona una reunión para conmemorar el segundo aniversario de haberse constituido en sociedad.

Éstos adoptan muchas precauciones ante el temor de que puedan acordar la huelga, pues parece que hay bastantes partidarios de ella.

EN GIJÓN

Apresuramiento de un entierro.—Evitando una manifestación.—Temores y precauciones.

MADRID 27 (28-25 h.)

Dicen de Gijón que las autoridades locales han dispuesto que se apreste el entierro del obrero Francisco Cruces, fallecido ayer por consecuencia de las graves heridas que recibió con motivo de los sucesos a que dió lugar el Jubileo.

La determinación de las autoridades de Gijón obedece al deseo de evitar que se celebre la manifestación que tenían en proyecto los obreros compañeros del finado.

Témese así y todo que ocurran disturbios. En previsión se han adoptado toda clase de precauciones.

EN CÁDIZ

Reunión de consignatarios.—Fórmula de arreglo.—Concesión de los huelguistas.

MADRID 27 (28-25 h.)

Telegrafían de Cádiz que convocada por el diputado a Cortes señor Marzano han celebrado una reunión los consignatarios de buques, interesados en el arreglo inmediato de la cuestión de los salineros.

Acordó aprobar una fórmula para la pronta terminación de la huelga, sin perjuicio de que después se fijen unas bases definitivas, bien estudiadas, que eviten en lo sucesivo la repetición del conflicto.

Eligióse la corrección que han observado los huelguistas, cuya actitud ha sido respetuosa y prudentísima a pesar de la crítica situación que algunos atraviesan.

Soorros a los huelguistas.—Fonciones de beneficio.—Fiduciaría

MADRID 27 (28-25 h.)

Los anarquistas gaditanos son los únicos que se muestran activos para socorrer a los huelguistas salineros, a quienes excitan a la violencia.

En San Fernando celebráranse tres funciones a beneficio de los huelguistas.

Muchos de éstos véñse obligados a pedir limosna por los pueblos.

Extranjero

Una emisión

MADRID 27 (28 h.)

Comunican de Ottawa, Canadá, que el Gobierno canadiense ha autorizado al «Canadian Pacific Railway» para hacer una emisión de obligaciones por valor de veinte millones de dólares.

El acazorado francés «Charles Magne»

MADRID 27 (28 h.)

Comunican de Tolón que el Gobierno francés, a petición de Mr. René Taillardier, dispuso que el acazorado «Charles Magne» saliese el sábado con rumbo a Marruecos, en vista del viaje del ministro francés al Sur.

El «Charles Magne» lleva material de guerra y provisiones.

Terrible incendio en Bélgica.—Fallecidos destruidos.—Las pérdidas

MADRID 27 (28 h.)

En los importantes talleres de Dile, establecido en Lovaina, Bélgica, se ha declarado un horrible incendio.

Los esfuerzos realizados por el vecindario y los bomberos resultaron inútiles.

El fuego invadido por completo el edificio en que estaban instalados los talleres, reduciéndolo a cenizas.

Toda la maquinaria y los útiles que había en los talleres, quedaron inutilizados.

Las pérdidas causadas por el siniestro se calculan en un millón de francos.

Resultaron heridos levemente algunos de los obreros que tomaron parte en los trabajos de extinción del incendio.

Nombramiento aceptado

MADRID 27 (28 h.)

Comunican de Londres que el Gobierno inglés ha aceptado la designación hecha por el Gobierno chino del príncipe Ching, como em-

bajador extraordinario para asistir a la coronación del rey Eduardo VII.

Condecoración a Pidal.—Una carta del Papa

MADRID 27 (28 h.)

Dicen de Roma que el Papa ha enviado al Sr. Pidal la gran cruz de la orden Blanca, acompañándole además las insignias honoríficas.

El Pontífice envió una carta autógrafa al Sr. Pidal significándole el vivo sentimiento del Vaticano por su cesantía como embajador de España, y atestigüándole su objeto y estimación.

La huelga de ferrocarriles en Italia. Actitud del Gobierno

MADRID 27 (28 h.)

El Gobierno italiano hállase preocupadísimo por el aumento que ha experimentado la huelga de empleados de ferrocarriles.

El presidente del Consejo de ministros de Italia señor Zardelli ha declarado que el Gobierno impedirá a todo trance el desastre que se considera inminente por la huelga.

Batalla entre árabes y las tropas francesas

MADRID 27 (28 h.)

Telegramas de Argel participan que las calles de Kasbah se han convertido en teatro de verdadera batalla.

Un grupo de árabes, provistos de armas, recorrió la ciudad en actitud tumultuosa, agrediendo a cuantas personas encontraban a su paso.

Una patrulla de xuavos intervino para impedir los desmanes de los árabes, trabándose entre éstos y aquéllos un combate encarnizado que duró bastante tiempo.

De la batalla resultaron heridos tres xuavos y diecinueve árabes.

Embajador de Ing aterrado en Tánger

MADRID 27 (28 h.)

Noticias de Tánger dan cuenta de que el Sultán ha recibido con toda solemnidad al embajador extraordinario de Inglaterra.

Tropas diezmadadas

MADRID 27 (28 h.)

Desde Constantinopla dan cuenta de que cerca de Yemen ha sido diezmadado un batallón turco por los rebeldes.

Viaje del príncipe de Gales

MADRID 27 (28 h.)

El periódico «The Standard», ocupándose del viaje del príncipe de Gales a Alemania, dirige grandes elogios al emperador Guillermo.

A pesar de esto, hace constar que el príncipe fué recibido con gran frialdad por el pueblo de Berlín.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(Por telegrafo)

Table with columns: FONDOS PUEBLOS, DIB, Dia 27, Interior, Exterior, Amortizable a por 100, Billetes Hipos. de Cuba 1888, Obligaciones de Filipinas, etc.

PALMA.

NOTAS UTILES

INDICADOR RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Dionisio, mr.; Amadeo, Cirilo, Alejandro y Juan, obispos; y Santa Margarita.

Corte de María para hoy.—La Virgen de la Concepción, en San Jorge.

Movimiento de población

Día 27.—Defunciones: Margarita Vazquez García, 68 años, (bronco neumonia gripal); Bonifacio García Martín, 59 años, (gastro); Manuel Pérez Saavedra, 3 meses, (bronquitis capilar); Leopoldo Raimel Galmar, 1 año, (carrizo gripal); Eusebio Varela Reguera, 2 años, (meningitis); Severina García Romero, 62 años, (lesión cardíaca); María Ponce Arévalo, 100 años, (dificultad gangrenosa).

Nacimiento: José Méndez Meizoso, Eduardo Méndez Rodríguez y Palmiro Martínez Mata.

Matrimonio: Ninguno.

EL PUERTO

Entraron ayer en el puerto los vapores La Normandic, de la Habana; Cabo Trier, de Bilbao; Dos Amigos, de Marín; Carmen Roca, de Carri.

Se despacharon los vapores La Normandic, para Santander; Dos Amigos, para Marín y Cabo Prior, para Carri.

Es esperado en este puerto el vapor Sevilla, procedente de Christiansund, que conduce un cargamento de bacalao para el comercio de esta plaza.

Procedente de Liverpool y La Pallice, fundó ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés Orelia-a.

No conujo ninguna pasajero para esta capital.

Poco después de haber fundado zarizó con rumbo a la América del Sur, para donde conduce algunos pasajeros que embarcaron en este puerto.

También entró el vapor Triana, procedente de Sevilla y Ferrol.

Ayer mismo fué despachado para Santander.

El vapor Gelseo, que ayer era esperado en este puerto, procedente de Bilbao, no llegó aún, debido sin duda, al temporal reinante.

Tip. EL NOROESTE, Galera. 21

ANUNCIOS

LA ANDALUZA

CONFITERIA Y PASTELERIA Dulces y licores de todas clases. Especialidad en dulces finos.

Plato del día.—Entremés y Biscuy Glacé.

RIEGO DE AGUA, 36

Clinica Médico - Quirúrgica

Consulta todos los días de once a una y de cuatro a seis.

Traviesa de Luchana, 1-2°, derecha.—Mata Moro.

A los quintos de 1902

La Nacional, asociación de padres de familia, representada por los Sres. Taboada Martínez y Compañie, Rua Nueva, 16, La Coruña, libra a metálico del servicio militar activo permanente, al mozo asegurado, por la cantidad de 750 pesetas.

Los contratos deberán pactarse antes del 9 de Febrero próximo.

Se facilitan detalles.

LINO PEREZ

Gran centro de suscripciones a toda clase de obras y periódicos

REAL, 43 — CORUÑA — REAL, 43

Para 1902

Inmense surtido de preciosos calzoneros de pared en formas nuevas y artísticas.

Obras para Navidad, Año nuevo y Reyes, más de mil dibujos diferentes, a cual de mejor gusto.

Tarjetas de felicitación para dichas fiestas, de los estilos más elegantes.

Horrores calendarios de bolsillo gran fantasía, en piel, seda, etc.

Almanaque de La Ilustración Española, de Belli, Baillière é hijos, de La Vida Galante, de Sesta, Estévez.

Agendas de bufete, culinaria, de la lavandera, de la planchadora.

Almanacos legítimos zaragozanos y gallegos. Tacos sueltos de todas formas y tamaños.

El Rey de los cocineros, novísimo arte de cocina aumentado con el Tratado de pastelería, repostería y confitería, contiene más de 650 fórmulas. El más completo y útil de cuantos se han publicado, escrito en presencia de los mejores autores nacionales y extranjeros y re-actado por Tomás Olment, cocinero con muchos años de práctica en la Marina mercante y principales hoteles.

